基于学习策略形成的课堂教学行为研究

公开课执教教师简介及教学简案
	学科
	语文
	课题
	宇宙里有些什么
	上课地点
	一（11）班

	开课教师

简介
	史春兰，女，省溧中初中部初一年级组长，本科学历，中学一级教师，常州市优秀共产党员。曾获溧阳市优秀课评比一等奖、常州市优秀课评比二等奖，所带班级曾被评为溧阳市和常州市“先进学生集体”。


学习目标 ：

1、了解宇宙的物质组成及特征。 

2、品味本文准确、生动的语言。 

3、激发探索宇宙奥秘、热爱自然、热爱科学的兴趣。 

学习重点：

1、了解宇宙的物质组成及特征。 

2、品味准确、生动的语言。 
学习难点：

品读文本中培育学生的科学精神，激发学生对大自然的赞美，对神奇的宇宙世界的热爱，对未知的科学世界的向往之情。

教学设想：
    1、预习要求：

（1） 利用工具书疏通生字词。

（2） 能正确、流利地朗读课文。

（3） 收集有关宇宙的资料。

2、教学方法：

通过创设编宇宙科普宣传册的情境，引导学生在编目录、内容提要和章节内容的过程中，感知宇宙的物质组成及其特征，品味准确、生动的语言，以及激发学生对神奇的宇宙世界的热爱，对未知的科学世界的向往之情。 

    3、教具：多媒体

    4、课时：1课时

教学过程：
一、导入课文

（课前播放有关宇宙的画面）

1、学生用一句话交流对宇宙的最深刻的印象。

2、出示编写《宇宙里有些什么》的科普宣传册要求。（投影）

二、活动一：编写目录名、内容提要
1、讨论宣传册的形式，并明确应包含册名、目录、内容提要、章节内容四部分。

2、学生速读课文，捕捉信息，确定目录名及内容提要。

讨论最有效的捕捉信息的方法：抓关键句。

提示：（1）语言简洁，力求全面；（2）“内容提要”应突出宇宙的特点。

     3、学生交流后，教师投影交流编写的“内容提要”。

三、活动二：编写章节内容
    1、学生评价教师编写的“第一章——恒星”的内容。

讨论后明确：作为科普宣传册，内容要通俗易懂，语言要生动准确，因此老师编写的内容不符合科普宣传册的要求。

2、学生精读课文2—6小节，选择一处最生动准确的语言作赏析。

3、集体交流后明确：课文的内容和语言符合科普宣传册的要求，我们可以选用课文中所写恒星的部分内容作为“第一章——恒星”的内容。

4、师生共同赏析7—20小节的语言后小结写法。

四、活动三：完善内容 

   1、引导学生发现恒星也是运动的，也应作为内容编入“第一章——恒星”部分。

2、学生补充恒星运动的资料后，教师投影有关资料参与交流。

3、仿照课文，用生动准确的语言完善恒星是运动的这部分内容。

4、学生补充有关恒星的新发现。

师：由于课堂时空有限，后续的编写只能由同学们课后完成了。下面让我们重温一下人类探索宇宙的足迹。

五、拓展感悟

1、学生观看有关人类探索宇宙的部分图片，并谈感受。

2、教师小结：是的，牺牲与光荣并存，挑战与代价同步，为了心中的梦想，人类从不畏惧。今天，面对这些来之不易的知识，我们更责无旁贷。老师相信同学们一定能出色地完成教研室交给的任务，老师更相信同学们定会用一生的探索不断地充实这本宣传册。这是老师的邮箱地址：jsscl521@126.com，宣传册完成后给老师发邮件，课后如有新发现、新感悟，可随时和老师交流。
六、课后续编
课外查找资料，在丰富课文内容的基础之上继续完成《宇宙里有些什么》的宣传册的编写。

附板书：
宇 宙 里 有 些 什 么

郑文光
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